

El Progreso de Asturias

Año I, I—Número 423

OVIEDO.—Martes 12 de Mayo de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

POLITICA ASTURIANA

LA ELECCIÓN DE SENADORES

CARTA EXTRAVIADA

Excmo. Sr. Marqués de Canillejas

Muy numerador mío: Aunque veo rotas componendas de las que sacaron siempre gran provecho los conservadores, y aunque se ha dado lugar a recuento de fuerzas, que no considero hábil, con motivo de la elección de senadores, no pretendo penetrar secretos de alta política, ni deducir consecuencias probables de la lucha del domingo, porque son cosas que no están al alcance de un modesto compromisario, y por que no me extrañaría que á pesar de la bofetada al partido liberal y del desaire á uno de nuestros mejores aliados, no se atrevieran á tomar la revancha para la que no les faltan motivos ni fuerzas, conformándose con continuar viviendo de limosna. Si fué ó no torpeza de los conservadores negar el puesto al Sr. San Miguel, no he de discutirlo, ni lo entiendo; pero si he de manifestar á Ud. que era preferible renunciar al triunfo alcanzado que obtenerlo en las condiciones que se obtuvo, por cuanto que es indudable que desprestigian á Ud. y á sus amigos.

¿Quién habría de creer que los representantes de la provincia y de los concejos tolerarían á Ud. que los encerrara como rebaño de... corderos y que los numerara como á quintos para comprobar si depositaban en la urna la candidatura que se les entregaba? ¿Quién podía suponer que se sometieran á tan degradante prueba de desconfianza?—Pues así ha sucedido; se cumplieron las órdenes de Ud. y los consejos del diablo, y aunque al verme filiado, numerado y registrado, convertido en ficha antropométrica electoral he sentido indignación y asomó á más labios la protesta, no me he atrevido á formularla, porque, lo digo sinceramente, cuando he observado mudos y resignados á muchos que visiten de señores, que se llaman caballeros, hombres de negocios y genios industriales y que eran tratados de igual manera que yo, el más humilde de los compromisarios, me faltaron fuerzas para protestar de la ofensa que se nos infería. No lo dude Ud., Sr. Marqués, el agravio hecho á los diputados provinciales y á los compromisarios, aunque lo soporten, indigna, con razón, á toda la provincia. Es un acto de vanidad y de soberbia inconcebibles que acabará con el partido conservador en Asturias y de consecuencias fatales para Ud. Poco ha de vivir quien no lo vea.

Este desahogo y la satisfacción que me produjo, (no he de ocultarlo), observar como bajan la cabeza y se doblegan ante Ud. los que con nosotros son altaneros y casi nos desprecian, compensan en gran parte la amargura de s. s. q. b. s. ma..

UN NUMERADO

ESTADISTICAS HORRENDAS

Hay tres estadísticas capaces por sí solas de promover el levantamiento más asolador del mundo. Tres estadísticas que debieran poner espanto en los corazones más indiferentes. Tres estadísticas que, al soportar sus consecuencias, acusan al pueblo más servil, más cobarde y más canalla de la tierra.

—Cada español repara sus fuerzas con 62 céntimos de comida. Y en esta cantidad está incluido, al dividir por el número de habitantes, lo que comen los ricos, no resultando exagerado que

los pobres se alimentan con 40 céntimos el que más.

—La vida media de los pobres es de 30 años solamente, mientras que la vida media de los ricos es de 60.

—En España hay un 63 por 100 de ciudadanos—hay que llamarlos de alguna manera—que no saben leer ni escribir.

No hay defensa posible que libre al régimen político actual de su tremenda culpa. Ni la habilidad más grande de todos los retóricos oradores, ni la lógica, más profunda de los articulistas de los periódicos, ni las mayores razones que pueden inventarse para descargo, nada, ni la palabra de Dios... Todopoderoso, pueden rebatir el hecho bárbaro y sangriento de nuestra situación presente.

No hay nada semejante en Europa y América.

Solamente en China, únicamente en Africa puede haber hombres en estado tan miserable y depresivo.

O esas manadas de gorilas, ó aquellos rebaños de amarillentos esqueletos, son los únicos seres en condiciones próximas á nosotros.

Los 15 millones de habitantes que pueblan nuestros campos secos, polvorientos, sin caminos, devastados de bosques ó con intrincadas malezas y peñascos, trabajan horriblemente cansados, hambrientos, indignos, sin que llegue á ellos un resplandor del gran mundo, un poco de sol de la vida nueva que alegra los otros pueblos.

Para ellos no hay pan, ni vejez, ni cultura. Están eliminados de la vida moral, sufriendo el cansancio de la carne. No votan, no leen, no viajan. Duermen en las pocilgas del ganado, sudan de sol á sol; nadie ha trabajado para educarles llevándoles los nuevos instrumentos agrícolas, redentores del trabajo bestial. Nadie les ha dicho:—Este campo, este erial que rodea al pueblo producirá miles de duros que caerán en todos los bolsillos, para que los muchachos vayan á la escuela, para que esa escuela sea un monumento de saber y de alegría, para que un maestro diga á vuestros hijos cómo se piense, cómo se siente, cómo se trabaja y cómo se llega á hombre...

Estamos igual que en los tiempos bíblicos. La mayoría de las gentes hace una vida de rebaño. De nada sirve que unas pocas ciudades, Barcelona, Gijón y Bilbao, tengan traza civilizada. Una infinidad de hechos acusan que hasta en las mismas ciudades palpa la Edad Media poderosamente. Ahí está Valencia dando el espectáculo salvaje de que los bandos republicanos—el ideal político más próximo á gobernar y uno de los más cultos y tolerantes—se tirotean en plena vía como berberisecos. Ahí están todavía la mayor parte de las ciudades sin urbanización, sin alcantarillado, sin conducción de aguas, faltas de higiene, castigadas de viruela todavía, con casas inundadas y barrios materialmente gigantescos.

No; no hay nada que pueda disculpar la acción de nuestras clases directoras para habernos traído hasta aquí el mundo vive en medio de un trabajo digno, con una ganancia bastante bien distribuida, en ciudades limpias, en campos como jardines, entre máquinas grandiosas, entre museos que entienden, entre libros...

No; no hay nada que pueda disculpar la paciencia imbecil de 18 millones de habitantes soportando el crimen de dos docenas de asesinos, como no sea por la razón incontestable de la muerte moral...

Las hoces, las azadas, los ganchudos arados egipcios debieran alzarse furiosamente airados contra las gentes que vemos en paz esas estadísticas asoladoras...

Es un caso horroroso. Hay que fijarse en el enorme daño causado; la cantidad de españoles hambrientos; la cantidad de seres arrebatados á la vida prematuramente... Es la injusticia colectiva más grande de los siglos... Y para enmendarla no hace falta ser revolucionario, ni levantisco, ni apasie-

nao, ni héroe. Es sencillamente un caso de piedad. No hace falta más que tener un corazón en el pecho.

R. SANCHEZ DIAZ

“EL LOCO DIOS”

Cuando allá el verano pasado vimos representar este drama en el teatro Campoamor á la compañía Mendoza-Guerrero, su simbolismo saltó muy pronto á nuestra vista; su lectura vino más tarde á confirmarnos en la interpretación que desde el primer momento le habíamos dado, y el haber asistido en la noche del domingo á una nueva representación de la obra por la compañía del Sr. Muñoz, nos mueve á tomar la pluma y decir algo de lo que de ella tuvimos deseos de decir desde el instante que la conocimos.

Creemos que su simbolismo está bien patente y que no cabe dudar acerca de la intención del autor de representar en Gabriel de Medina, el protagonista, los anhelos nunca saciados del espíritu, de la razón del hombre, por ascender y elevarse á la causa suprema mediante el conocimiento de las causas de cuanto le rodea y solicita su atención, pero impotente para realizar su anhelo, porque al llegar á cierta altura el vértigo le hace perder el equilibrio y cae desmadrada, con las alas abrasadas por haberse acercado demasiado, en su impetuosa imprudencia, al foco de luz, misterioso é inviolado, cuya eficaz salvaguardia es su misma potencia luminica, que ciega á quien intente mirarle, realizándose así la fábula de aquel Icaro de la mitología clásica, que intentó escalar el cielo con alas de cera.

La obra, pues, podría tener por lema la famosa décima, de la cual parece una glosa, del autor de los *Gritos del Combate*:

¡La razón!... Tanto se encumbra, tan locamente camina, que ya no es luz que ilumina, sino hoguera que deslumbra. Al horror nos acostumbrá, siembra de ruinas el suelo, y en su inextinguible anhelo álzase hasta Dios atea con la sacrilega idea de derribarle del cielo.

Tal es, sin duda ninguna, el pensamiento del drama.

Si ahora queremos determinar los motivos de oportunidad, de actualidad, que llevaron al autor á su concepción, desde luego se advierte en esta obra la influencia de la preocupación, de la obsesión pudiéramos decir, que por entonces (hace tres años) ejercía la elevada y sombría personalidad de Nietzsche en todas las inteligencias cultivadas, obsesión causada, no sólo por la popularidad que iba ganando el pensador alemán á partir de traducciones de sus obras á las lenguas neolatinas, sino por el carácter de actualidad palpante que la muerte vino á dar, por aquel tiempo, á cuanto hacía referencia á la vida é ideas del desgraciado filósofo-poeta.

Así, cualquiera echa de ver inmediatamente el parecido entre Gabriel de Medina, loco del más sublime delirio de grandeza, y el pensador que en 1888 escribía á su amigo Brandes, el ilustre crítico danés: «Os juro que antes de dos años el mundo se retorcerá convulso... Yo soy una fatalidad»; para concluir luego sus días, como dice Fierens Gevaert, el autor de *Tristeza Contemporánea*, en una casa de salud, mas débil que una mujer, con menos razón que un niño, al cuidado de una hermana de la Caridad, é que se llamó el Ante-Cristo, y que como Solness, el personaje de uno de los más bellos ramas de Ibsen, había caído de la torre de sus sueños, destrozado, pulverizado, para no levantarse jamás, de modo análogo al gran filósofo positivista, Auguste Comte.

Claro está que el personaje símbolo de lo que acabamos de decir ha de tener cierta grandeza rayana en lo trágico, y así vemos que, efectivamente,

en Gabriel de Medina, todo, desde el traje, que el autor exige en una acotación que sea original sin caer en lo estrambótico, hasta su psicología extraña y el modo de tratar á las gentes, en particular á la mujer, al eterno *femenino*—«ser divino, ser frágil, espíritu que tiemblas al rozar con la materia; fuente que aunque dá la tierra brotas, eres santa», dice él á Fuensanta,—todo contribuye á darle cierto aspecto singular, «que asombra y da miedo», al mismo tiempo que atrae con irresistible fuerza; «lo sublime y lo grotesco, lo que aspira á volar y lo que va por el polvo, caricias de un cielo azul y brutalidades de guijarros y pedruscos...»

Por esta grandeza trágica, resultado de la conciencia de la propia superioridad, y aun por detalles exteriores (vestido etc.), Gabriel de Medina evoca la figura de Jesús, sobre todo según nos lo presenta Tolstoy en sus *Evangélicos*, con todo el vigor dramático, plástico, que la vida del Hombre-Dios adquiere en el libro del gran novelista ruso.

El Sr. Muñoz, siguiendo el patrón que ha dejado Díaz de Mendoza, creador del tipo, ha estado muy bien en la interpretación de tal personaje, desde luego muy difícil, como se comprenderá. En cuanto á la Sra. Val, encargada del papel de Fuensanta, sentimos tener que decirle que ha descuidado más de lo justo ciertos detalles de las acotaciones de la obra, como por ejemplo (y es sólo un ejemplo) en la escena VIII del acto II, de un gran simbolismo hasta en los más mínimos detalles, y en la cual Fuensanta, que está á oscuras, «entre sombras», al hablar debe acercarse sucesivamente á las personas que aidan por la habitación, que retroceden, y la Sra. Val la dijo toda ella sentada en una butaca y sin apenas accionar. Es de sentir, repetimos, que estos descuidos en la acción no nos permitan aplaudirla con la justicia que lo hubiéramos hecho si se tratara de *El Amigo*, de Marco Praga, en que días atrás estuvo admirable. En conjunto la interpretación fué muy discreta, y por ella habría podido darse cuenta el público, aunque hubiera sido la primera vez que viera el drama, de todo el vigor trágico que en él hay y de las muchas bellezas que en él puso su autor.

FERNANDO M. TORNER.

Propaganda republicana

En Sobrescobio

La invitación de los entusiastas republicanos de Sobrescobio era tentadora. Ir á propagar las doctrinas republicanas entre aquellas gentes sencillas y honradas que no oyeron otras predicaciones que las de curas y frailes, ni apenas se preocuparon de reintegrarse en el ejercicio de los derechos que el caciquismo venía usurpándoles, era un grato deber que debíamos cumplir los que ansiamos el bienestar y la dignificación de la clase laboradora.

Y allá fuimos algunos republicanos de Oviedo, acompañados desde la Felguera por otros queridos correligionarios, cuyo número aumentó en la Oscura y Sotroñido.

Al llegar á Laviana, se notaba una desusada animación entre los republicanos y especialmente entre el elemento joven, entusiasta é inteligente como en pocas poblaciones. Todos los carruajes que había en Laviana, fueron alquilados por los correligionarios de esta villa para asistir al mitin de Rioseco, alegre capital del concejo de Sobrescobio. Pero los cuatro coches y un ripert eran insuficientes para co tener á más de 150 republicanos de Laviana, y muchos hubieron de recorrer á pie los 10 kilómetros que hay de distancia entre la Pola y Rioseco.

Bien es cierto que la hermosura del paisaje en unos puntos, la grandiosidad del panorama en otros y la seduc-

tora variedad que ofrece la naturaleza en todo el trayecto, hacen pasar insensiblemente el tiempo y se llega á Rioseco sin darse cuenta de que se anduvo cerca de dos leguas.

La llegada de los excursionistas á Rioseco, fué acogida con cohetes, vivas á la Unión republicana, al Sr. Salmerón y á la República. Allí nos esperaban muchos queridos amigos, entre los que recordamos á D. Antonio Rodríguez, alma del movimiento republicano en aquel concejo, al prestigioso D. Graciano Canella, al presidente del Comité D. León Prado, al Vicepresidente D. Gregorio González, y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

Espléndidamente obsequiados los forasteros en la magnífica fonda de la *Baltasara*, que es una de las mejores de los pueblos asturianos, y cambiadas impresiones sobre la necesidad de extender el movimiento republicano por las aldeas, á las tres de la tarde comenzó

El mitin

Más de 500 labradores, entre los que había muchas mujeres, ocupaban toda la plazuela y la carretera á que da frente la casa de la fonda.

El Sr. FERNÁNDEZ SOLÍS, abogado de Laviana, hizo la presentación de los forasteros, y para desmentir los embustes que propalan los enemigos de los republicanos, explicó lo que significaba la República y las ventajas que esta forma de gobierno tenía sobre la Monarquía.

Negó que los republicanos fueran enemigos de la religión ni siquiera de los curas, según lo demuestra el hecho de que entre aquéllos hay muchísimos fervientes católicos.

Señaló el gran desenvolvimiento y el empuje de las fuerzas republicanas en España, y terminó afirmando que la implantación de la República es una necesidad nacional. (Aplausos)

El Sr. OTERO, dijo que llevaba para aquellos republicanos y para todos los labradores, un saludo cariñoso, efusivo del Círculo republicano de Oviedo y del periódico que representaba, unidos en estos momentos á los labradores asturianos en la enérgica condenación por los fusilamientos de Infesta y en el dolor que tamaños iniquidades han producido entre las personas de sentimientos humanitarios.

Ahora que venimos á ponernos al habla con vosotros, á compenetrarnos con vuestras penas y vuestras alegrías, á exponer las ideas republicanas con plenez que corresponde á nuestra modestia y á vuestra cultura política, ahora que sabéis cómo pensamos y lo que queremos, ya podéis decir á los que nos calumnian, suponiéndonos enemigos de la religión y del orden, que no habréis de consentir que en lo sucesivo se os engañe con patrañas indignas de personas serias y que deben mirar ante todo por la responsabilidad de su cargo.

No somos los republicanos enemigos de la religión, al contrario, queremos que los guarden un respecto absoluto á las creencias de sus semejantes; queremos el mismo respeto para los sacerdotes de la religión, pero queremos también que éstos se limiten á cumplir la misión de paz y caridad que su ministerio les encomienda y no intervengan en las luchas de la política, ni aviven los odios entre los hombres, como hacen esos falsos ministros de Dios que andan por las aldeas prometiendo el cielo á los que salgan al campo con el trabuco para matar liberales. Al censurar á esos, defendemos la religión sacrosanta de Jesucristo, por la que tenemos una profunda veneración y para cuyos buenos sacerdotes guardamos nuestros mayores respetos.

Ya véis como no somos enemigos de la religión ni de los curas. Son algunos de éstos los que nos calumnian sin razón, faltando al octavo mandamiento de la ley de Dios; y con todo, nos-

estros los perdonamos y rara vez contestamos a sus ofensas.

Demuestra después que tampoco son los republicanos enemigos del orden ni de la propiedad legítimamente adquirida; y al efecto, señala las reformas que la República introduciría inmediatamente en la vida política, jurídica y administrativa, tendientes todas a abaratar los servicios, hasta poder suprimir el inicuo impuesto de consumos que tanto encarece la vida del pobre.

Señala lo irracional del régimen monárquico, que sujeta la Nación a los caprichos de un príncipe que así puede ser un malvado como un hombre de bien. Explica el funcionamiento del régimen republicano, que permite que todos los ciudadanos intervengan en el gobierno más o menos directamente y cita las mejoras sociales que implantaría la República, principalmente en lo que atañe a la propiedad de la tierra, que deben poseer plenamente los que la trabajan.

Termina haciendo un llamamiento a las clases laboradoras para que alejen de sí las preocupaciones que esclavizan su conciencia y su voluntad, e invitalas a que se acostumbren a pensar que tienen reconocidos derechos como los ciudadanos de las poblaciones y no deben consentir que ningún cacique se los usurpe.

Tened en cuenta, le decía, que por la indiferencia de los labradores vive la monarquía en relativa tranquilidad, nutriéndose de injusticias tan tremendas como la del servicio militar, que arranca de los hogares pobres soldados para servir al rey, no para servir a la patria como la República quiere, y como exigirá a todos los españoles, sin distinción de clases, ya que todos nacimos con esa obligación.

El Sr. ALBORNOZ, que fué recibido con aclamaciones y aplausos al adelantarse al balcón, comenzó diciendo: Vosotros, los que habéis nacido en estas montañas grandiosas y vivís entre estos riesgos imponentes, que parecen como perennes testigos de la bravura asturiana, apenas si os dais cuenta de que más allá de esos riscos, trasponiendo esas montañas, hay un mundo. Ese mundo es el de la civilización, es el que labera incesantemente por el cumplimiento del progreso, es el que trabaja por la igualdad humana; y nosotros venimos a invitaros a que forméis parte de él, venimos a levantaros hasta ese mundo.

Ya lo veis. Los republicanos no somos unos monstruos; somos hombres de orden y de moralidad que estamos muy por encima de los embustes de algunos sujetos que no os dirían ciertas cosas si conocieran las corrientes del progreso.

No venimos a arrancaros vuestras creencias, porque los republicanos, como os decía antes Otero, hemos levantado en nuestro corazón un altar a la libertad de conciencia.—No somos, no podemos ni debemos ser, como políticos, enemigos de la religión; pero somos decididos enemigos del fanatismo, de la superstición y de la ignorancia, y en lo que de nosotros dependa, hemos de evitar que se quebranten los principios del Cristianismo, la más alta, la más humana religión que hubo en el mundo. Lo que no queremos es que se engañe a los hombres con mentidas promesas para mantener en la esclavitud; por eso queremos difundir la cultura popular, y por medio de la cultura acabaremos con el fanatismo, acabaremos con la barbarie.

No somos tampoco anarquistas, por convicciones científicas muy respetables; pero debéis desconfiar de los que os presenten como locos a los que profesan ideas radicales. Los republicanos somos ante todo educadores de las masas y debemos decirnos que los anarquistas teóricos no son ogros, no son fieras. Puede ser muy radical y ser una persona decente, buen padre de familia, buen esposo, y excelente ciudadano. Ejemplos, Tolstoy y Kropotkin y Pi y Margall y tantos hombres esclarecidos.

Las ideas no son buenas ni malas, son sencillamente ideas, son la representación de las cosas: es la conducta, es la acción lo que puede ser bueno y malo. Así cabe que uno sea cristiano y católico y sea, sin embargo, un malvado.

Dicen que los republicanos somos perturbadores, que somos anarquistas. Y nosotros podemos asegurarnos que los anarquistas bárbaros, los de la propaganda por el hecho, son los gobiernos que nos rigen, son los gobernadores, son los alcaldes que tuercen la misión del Estado.

La misión del Estado es mantener el Derecho en todas sus manifestaciones; y el gobernador que, en vez de permanecer neutral, inclina la balanza de un lado determinado, es anarquista, por-

que niega con sus actos la acción del Estado, niega al Estado mismo. ¿Quién más disolvente que el representante del Poder que fusila a indefensos e inocentes ciudadanos?

Pero los que propagamos y defendemos la República, combatimos toda violencia; somos elementos de paz e instrumentos de orden, fundado en la dignidad humana con la que no es compatible más forma de gobierno que la República.

Insiste en que el funcionamiento de la monarquía es irracional y es racional y lógico el de la República, por emanar de la voluntad del pueblo, libremente manifestada. A este respecto, demuestra con datos históricos la incompatibilidad de la Democracia con la Monarquía, sobre todo porque la Democracia se nutre de la cultura y la realza de la ignorancia.

Termina con un elocuente llamamiento a la clase laboradora, que ha de encontrar su redención en la República, y especialmente a la animosa juventud de aquellos valles, que está demostrando con sus arrestos y generosos entusiasmos que pronto desaparecerá al empuje de los jóvenes el poder del caciquismo inmoral y despótico.

Así terminó Albornoz su hermoso discurso, del que son un incorrecto extracto las anteriores líneas, y que causó profunda impresión entre los oyentes.

Lo mismo el Sr. Fernández Solís que el Sr. Otero fueron muy aplaudidos; pero el entusiasmo de los simpáticos sobrescobianos se manifestó más vehementemente en varios períodos del discurso del Sr. Albornoz y principalmente a su terminación.

A las cinco de la tarde, regresaron los excursionistas a Laviana, yendo a despedirlos hasta la salida de Rioseco muchos republicanos, entre los que se cruzaron vivas a la República, a Salmerón, a Oviedo y a Sobrescobio.

Y así terminó la agradabilísima excursión política, de la que conservaremos grato recuerdo y profundo agradecimiento, así por el entusiasmo con que aquellos buenos amigos defienden las ideas republicanas, como por las delicadas atenciones que nos dispensaron.

CARDENIO

Movimiento republicano

El Comité republicano de Sobrescobio, bajo la jefatura de D. Nicolás Salmerón, quedó constituido en esta forma:

Presidentes honorarios, D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Melquiades Alvarez.

Presi. lente efectivo.—D. León Prado, de Soto.

Vicepresidente.—D. Gregorio González, de Rioseco.

Secretario.—D. Antonio González, de Villamoray.

Vicesecretario.—D. Antonio Rodríguez, de Rioseco.

Tesorero.—D. Nicanor Eernández, de id.

Vocales.—D. Gracián Canella, de idem.—D. Juan Alvarez, de id.—don Faustino González, de Campiellos.—D. Dionisio Suárez, de id.—D. Bernardo Salas, de Villamoray.—D. Balbino González, de Soto.—D. Manuel Prado, de San Andrés.—D. Andrés Díaz, de Ladines, y D. Fernando Megido, de La Polina.

EGOS DE LA PROVINCIA

Langreo

LA HUELGA GENERAL

No puede decirse que la huelga general en los concejos de Langreo y San Martín, tenga solución fácil. Encastillados patronos y obreros en sus pretensiones y resistencias, creemos que se ha perdido toda esperanza de arreglo.

Nos causa tristeza el decirlo; pero no pudiendo sustraernos al imperio de la realidad, tenemos que exponer nuestra creencia de que la huelga terminará por consunción, como otras muchas, con perjuicios grandes para las empresas y con mayores perjuicios aún, relativamente, para los obreros y para el comercio en general, que tardará mucho tiempo en reponerse de los quebrantos experimentados durante la anomalía de la vida en los dos concejos.

Los que allí tenemos cariños verdaderos y sentimos en lo hondo las penurias del trabajador, que son las nuestras, seguimos con dolientes de que el paro se haya llevado a tales ex-

tremos sin la debida preparación y sin tener en cuenta los dictados del sentido común.

Ello no tiene remedio, y todos habremos de sufrir las consecuencias tristes de las impremeditadas resoluciones, de las intransigencias de unos y otros y de la nulidad de las autoridades que intervinieron en las primeras gestiones para convenir una transacción equitativa y decorosa.

Lo peor es que se ha iniciado la división entre los obreros, parte de los cuales desean volver al trabajo. Algunos mineros, aunque pocos, trabajaron el sábado y ayer, lunes, en los grupos de Santa Bárbara y Rimadero, protegidos por fuerzas de la guardia civil.

Hasta ahora, la tranquilidad es completa.

Un orímen

En las primeras horas de la noche del sábado, se cometió un crimen en el pueblo de Hartos, concejo de San Martín del Rey.

La causa, al parecer, fué la rivalidad que existe entre los vecinos de Hartos y los de la Cabañina. Regresaban cuatro de éstos a su casa, cuando al pasar por los Hartos les salió un individuo que casi a quemarropa les disparó cinco tiros de revólver, alcanzando uno de los disparos a Vicente Antuña, de la Cabañina, el cual quedó muerto en el instante, atravesado el cuello por una bala.

Como presunto autor del crimen se persigue a Manuel Argüelles, gaitero, vecino del pueblo de los Hartos.

Infesto

Resultados de la hecatombe

Los heridos por la Guardia civil en Infesto, siguen relativamente aliviados, a excepción de la pobre mujer que tiene una grave herida en la columna vertebral, y se cree imposible el salvarla de la muerte.

Los presos, presos sin auto de procesamiento ni de prisión, a despecho del precepto contenido en el artículo 4.º de la Constitución del Estado.

El Sr. Fiscal de la Audiencia debe saber que esta usurpación de los derechos individuales es un delito; pero no tenemos noticia de que haya intentado perseguirlo.

Está visto que en este país tiene más fuerza la denuncia de un guardia civil que la ley fundamental del Estado.

¿Habrá que comenzar otra campaña para evitar tales monstruosidades?

Para las víctimas

Según leemos en la prensa de Madrid, el generoso presidente del Centro asturiano, D. Pedro Niembro, reunió a la Junta directiva, y ésta acordó por unanimidad constituir una Junta permanente encargada de recaudar fondos para socorrer a las familias de las víctimas; y del seno de ella, designar una Comisión ejecutiva para la cual fueron nombrados:

Presidente, D. Rodrigo Urfá; Vicepresidentes, D. Pedro Niembro y don Leandro Llanos.

Tesorero, Sr. Arenas.

Secretario, D. Restituto Llamazares; Vicesecretario, D. Benito García González.

Vocales: D. Guillermo Castañón, don Laureano Suárez, el Sr. Gonzalo Prieto, D. Honorio Riesgo, D. Rudesindo Martínez, D. Ramón Flórez, don Félix González Pardo y D. Manuel García.

El domingo se celebró en el Casino federal de Gijón, un mitin para protestar de las crueldades de Infesto; y todos los oradores condenaron el brutal abuso de la fuerza pública que tantas víctimas causó.

En esa reunión se tomaron acuerdos análogos a los de Oviedo y otros más radicales como el del *boycottage*.

Ha sido detenido por la benemérita de Quirós, José Cubielles de la Vega, de oficio pintor, natural y vecino de Llanes, como presunto autor del hurto de 300 pesetas el día 6 del actual, en la casa de D. Javier Muñoz, vecino de Quirós.

JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Sesión del día 9 de Mayo de 1903.

Se abre la sesión a las doce de la mañana, bajo la presidencia del señor Gobernador civil y con asistencia de los Sres. Director del Instituto, Buylla, Argüello (D. Mariano), Arquitecto provincial, Cura párroco de la Corte, Di-

rector de la Escuela Normal, Marqués de Cienfuegos y García Braga (D. Jenaro). Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, y después se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder un voto de gracias a los maestros de Ceares, Baldorrión, Tremañes, Natahoyo, Llano y Serín (Gijón) D.ª Eugenia Carro era, D.ª Josefa González Quifones, D. Severo Valdés, D. Cándido López, D.ª José Cortina y D. Victorio Huerta, respectivamente, por los buenos servicios que vienen prestando en la enseñanza.

Conceder igualmente un voto de gracias, que también les servirá de mérito en su hoja de servicios, por el celo con que desempeñan sus cargos, a los maestros de Rocas, Bernueces y Deva, en Gijón, D. Francisco de la Torre, D.ª Ceferina Fernández y D.ª Estrella Fernández Miranda y D.ª Felisa Gómez y González.

Passar a informe de la sección primera una instancia del maestro de la Collada, en Siero, D. José Menéndez Corujo, en solicitud de que se le aumente su dotación en 500 pesetas.

Proponer al Rectorado que se eleve a la categoría de elemental con la dotación de 625 pesetas, la escuela de Ayones, en Valdés, y que se expida al maestro D. Joaquín Sánchez Antuña título administrativo con aquel sueldo.

Cursar con informe favorable el expediente de permuta de las maestras propietarias de las escuelas elementales de niñas de Ferreros, en Ribera de Arriba D.ª Pilar Alvarez y de Corias, en Pravia, D.ª Elisa Menéndez.

Cursar asimismo con informe favorable el expediente instruido por el Ayuntamiento de Mieres sobre concesión de una distinción honorífica al maestro de Villarejo D. Benjamín Iglesias.

Informar favorablemente la instancia del maestro de Lueca D. Gabino Rodríguez Alvarez, en solicitud de 45 días de licencia por enfermo.

Proponer al Rectorado a D.ª Consuelo Torres para que se encargue de la escuela de niñas de Ciaño, en Langreo en concepto de sustituta, mientras se tramita el expediente de sustitución de la maestra propietaria D.ª Francisca Cabal.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

OVIEDO

Elecciones senatoriales

Por la Provincia

En lucha menos reñida de lo que se esperaba, fué derrotado D. Crescente García San Miguel.

Los pidalinos apelaron, como siempre, a las más innobles artes y a la más descarada coacción.

A medida que iban entrando los compromisarios, les entregaban una candidatura numerada y en lista aparte apuntaban el nombre del compromisario con el número de la candidatura. Así podían saber quiénes eran los sometidos incondicionalmente y así obtuvieron el siguiente resultado en la elección:

D. Nicolás Suárez Inclán, 138 votos. D. Vicente Regueral, 123.

Sr. Conde de Peñalver, 114. D. Crescente García San Miguel, 80.

Resultaron elegidos, pues, los tres primeros.

Por la Universidad

A las diez en punto de la mañana se reunió el domingo en el salón rectoral, el Claustro extraordinario de la Universidad, con los Directores de establecimientos docentes del distrito.

Constituyeron la mesa los Doctores D. Manuel Rodríguez Losada, D. Gerardo Berjano, y D. Pedro Rodríguez Arango, bajo la presidencia del Vicerector Sr. Canella.

Leídas por el Sr. Secretario general de la Universidad las disposiciones legales pertinentes a la elección, emitieron sus sufragios 41 doctores, y resultó elegido por unanimidad D. Félix Pío de Aramburu y Zuloaga.

En uno de los salones de la Biblioteca provincial universitaria se sirvió a los electores un soberbio lunch.

El Sr. Aramburu, cuya presencia fué acogida con expresivas demostraciones de afecto, dió al Claustro las gracias por la honra que acababa de otorgarle. Declaró que sabía a cuanto obligaba representación tan alta como la de la Universidad de Oviedo y prometió corresponder a la confianza en él depositada. Poniendo aparte su persona con suma discreción, hizo notar que la elección del Claustro significaba que la Universidad de Oviedo ha conquistado su autonomía en tales términos que a aquella hora no había preguntado siquiera el Gobierno quién era el candidato que reunía probabili-

dades de éxito. En frases elocuentes narró el ilustre Rector de la Universidad la intervención que había tenido en los trabajos de las pasadas Cortes, y lo que constituye su programa para las actuales, y terminó poniendo incondicionalmente su investidura a disposición de la Universidad.

Un grito unánime de ¡Viva el Rector! y un abrazo que en nombre de todos le dió el Sr. Canella, fueron la contestación al hermoso discurso del digno Senador, a quien reiteramos nuestra respetuosa y sincera felicitación.

Por las Económicas del Noroeste

Nuestro ilustre amigo y correligionario D. Rafael M. de Labra, fué reelegido por unanimidad senador por las Sociedades Económicas de Amigos del País de esta región, a la que pertenece la de Oviedo.

Enviamos al Sr. Labra nuestra sincera felicitación por la nueva prueba de afecto que acaban de darle las Económicas del Noroeste, a la que verdaderamente le han hecho acreedor sus muchos servicios al país y sus relevantes méritos en la vida pública.

Mansoleo a Pi y Margall

Suscripción en Oviedo

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	915,	50
Un cantonal del 73	1	
D. Ramón González		80
D. Diego Pintado		50
D. B. I.	2	
D. Juan Bautista Sánchez	5	
Un joven federal	1	
Otro	1	
Otro		50
Otro	3	
Otro	1	
Un Campd ramal	2	
D. A. P	5	
D. Mamerto Sánchez	2	
Suma y sigue	939	

Continúa abierta la suscripción en el Círculo republicano y en la Redacción de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

La Dirección general de Clases pasivas, ha concedido a D. Pedro Joaquín Igra Urrutia, maestro de taller de primera clase de la Fábrica de Trubia, el haber mensual de 168,75 pesetas, en concepto de retiro provisional, abonable desde 1.º de Mayo de 1903.

De minas

El Sr. Gobernador ha desestimado la pretensión de D. Alejandro Montes Cambor, declarando sin curso y fenecida la demasia que había solicitado entre la concesión minera «Victorina», sita en el término municipal de Quirós, y la titulada «Cimera».

También ha dispuesto el Sr. Gobernador en los expedientes de «Demasia a Segura» y «Demasia a las Tejas», solicitadas por D. Alejandro Montes Cambor, que la primera se contraiga al espacio franco comprendido entre las concesiones «Segura, Josefa Vigón e Ignota», tal como se representa limitado en el plano de su expediente, quedando reducido el espacio franco que se adjudique como «Demasia a las Tejas» al existente entre las concesiones «Las Fijas, Segura, Demasia a Segura, Josefa Vigón y Cimera», en la forma que se representa en el plano de su expediente.

Por no haber sido satisfechos los derechos de canon de superficie de minas, se ha solicitado del Gobierno civil la caducidad de las siguientes minas:

Minas «Santa Elena, San Patricio y San Jorge», de carbón en Cangas de Onís, registradas por D. Juan G. Richmond Lea.

«La Fragona», de carbón, en Llanes, registrada por D. Pablo Mascarón.

«La Marquesa y Ampliación a idem, de plomo, en Cabrales, registradas por D. Juan G. Richmond Lea.

«Josechu y Luñu María», de hierro, en Peñamellera alta, registrada por D. Pascual Isasi.

«Rosas», de id., en Cabrales, de idem, registrada por D. Fernando Olasoaga.

«Conecha», de id., en Peñamellera baja, de id., registrada por id.

«Juana Generosa», en Caso, de idem, registrada por D. Pedro Esteban Saenz.

«Fidela», en Vega de Ribadeo, de idem, registrada por D. Jovino Roque Fernández.

«Antolín y Cristina, en Salas», de idem, registrada por D. Antolín Larucea.

En el tren correo de Madrid pasó ayer para Gijón, nuestro querido amigo el Doctor Pérez Fábregas (D. Arturo), Médico-Director del balneario de

Borines, Establecimiento de los más hermosos y mejor montados con que cuenta nuestra provincia.

El Doctor Pérez Fábregas, anticipa un mes su venida a la apertura del balneario, instado por infinidad de amigos de la provincia para que dedique ese tiempo en la populosa e industrial villa vecina, a ejercer su especialidad en la curación de las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos.

Por la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques:

- D. Manuel Romano, 86,46 pesetas
- D. Bonifacio Menéndez, 12.000.
- D. Enrique Alvarez, 4.993,80.
- D. Ramiro Muñiz, 4.119,97.

Ante numerosísimo público explicó el domingo en el Casino de Mieres, la primera de las conferencias de Extensión universitaria, organizadas por el Círculo republicano de aquella villa, nuestro querido y respetable amigo D. Rafael Altamira.

Accediendo a los ruegos de numerosos lectores de Mieres, en breve publicaremos un amplio extracto de la interesante lección del Sr. Altamira.

Escuela Ovetense de Artes y Oficios

(Curso de 1902 a 1903).

Resultado de los exámenes de fin de curso, verificados en los cuatro primeros días del corriente mes:

Año preparatorio (sección de niño): 3 sobresalientes, 11 notables; 49 buenos; y 12 aprobados.

Sección de Adultos: 2 sobresalientes, 6 notables; 9 buenos; 8 aprobados.

Aritmética y Algebra: 4 sobresalientes; 3 notables; 5 buenos; 9 aprobados.

Geometría: 2 sobresalientes; 2 notables; 11 buenos; 10 aprobados.

Francés (1.º y 2.º curso): 1 sobresaliente; 3 notables; 3 buenos; 7 aprobados.

Dibujo industrial: 3 sobresalientes; 3 notables; 10 buenos; 9 aprobados.

Dibujo artístico: 3 sobresalientes; 5 notables; 3 buenos; 9 aprobados.

Asignatura especial para aspirantes a maestros de fábrica y taller: 1 sobresaliente; 2 notables; 2 buenos; 6 aprobados.

Tribunales

A las doce de la mañana del domingo terminó el Jurado que entendió en la causa seguida contra José Alvarez (a) «Guerra», por homicidio, siendo condenado a seis años y un día de presidio mayor.

Pérdida

Se suplica a la persona que haya encontrado unas llaves que se extraviaron desde la calle de Covadonga, hasta el paseo de los Alamos, se sirva entregarlas en la misma calle Covadonga, número 20, bajo, sastrería, donde se le gratificará si así lo desea.

Vacuna

Directa de la ternera inmunizada el miércoles y jueves próximo, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde. Centro de Vacunación, Dueñas, 2, bajo.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales íntima como el BORISOL de TORRES Y MUÑOZ.

Pídase al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes e Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras a la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Espectáculos

Teatro de Campoamor

GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA

Funcións para hoy

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª La comedia en tres actostitulado

El sombrero de copa

3.º El Jugete cómico en un acto nominado

Ciencias exactas

A las ocho y media

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Compañía Cómico-Lírica.

Director primer-actor D. José Morcillo.

Funciones para hoy

1.ª sección.—Alas nueve y sinfonia.

2.ª sección.—Alas nueve y media

El lucero del Alba

3.ª sección.—Alas once

Doloretos

NOTA.—En breve estreno de las obras «El Sr. Joaquín», «La Cara de Dios» y «Las viejecitas».

Gran Café de París

Para esta noche a las nueve gran concierto por el sin rival guitarrista Sr. JUEZ titulado el «Rey de la guitarra».

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los famosos artistas Román Lozano, tocador de guitarra; Srta. Aurora Mundaray, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana bailadora y cantadora.

El célebre y simpático Manolo Caballero el «afilador», ejecutará nuevos y difíciles bailes de rodillas y del arte de afilar.

El Sr. Martínez y la señorita García también han sido contratados para completar un buen cuadro de artistas que han de actuar todos los días en dicho café.

La diminuta pareja Lolita y Juanito ejecutarán varios bailes de su extenso repertorio, que tantos aplausos les han valido.

Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista a las veladas todas las noches de ocho y media a doce, en la seguridad de que han de quedar sumamente complacidos.

NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se ve precisado a aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiendo que los géneros no se adulteran y todos los que se expenden serán de superior calidad.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 11

La clasificación de los senadores elegidos es la siguiente: Ministeriales, 78; liberales, 38.

canalejistas, 3; independientes, 2; republicanos, 2; tetuanistas, 3; carlistas, 1; regionalistas, 1.

La característica de esta elección de senadores, es la de que por primera vez se sienta en el Senado un republicano que ha vencido a los monárquicos.

Madrid 11

Se ha firmado una disposición modificando varios artículos del último decreto referente a la distribución notarial.

También se firmó una extensa combinación de presidentes de Sala en las Audiencias; y se nombró magistrado de la territorial de Oviedo a D. Fernando Lamas Varela, presidente de la Audiencia de Bilbao.

Madrid 11

Noticias de Tánger afirman que salió de Tetuán un torpedero inglés, llevándose todo el personal del consulado, y anuncian que las tropas imperiales derrotaron a los rebeldes que cercaban la ciudad.

Madrid 11

El sábado se reunirán en la presidencia las mayorías parlamentarias.

En la conferencia que celebraron Silvela y Villaverde, llegaron a un acuerdo respecto a la constitución de la mesa y a las comisiones del Congreso.

Madrid 11

Un incendio ha destruido 300 casas en Otawa (Canadá), causando muehísimas pérdidas y dejando en la miseria a centenares de familias.

Madrid 11

En una conferencia que tuvo con Silvela, Ugarte rechazó la primera vicepresidencia del Congreso y aceptó la senaduría vitalicia para que fue nombrado.

Madrid 11

Los banquetes republicanos que se celebraron en Bilbao, Pamplona y San Sebastián estuvieron concurridísimos.

Madrid 11

Se ha confirmado que en Tarrasa, al volver numerosos republicanos de una jira campestre, el cabo de municipales, acompañado de un guardia, trató de disolver la manifestación a viva fuerza; produciéndose así una colisión, de la que resultó muerto el republicano que conducía la bandera y contra el cual disparó su revólver el guardia y heridos éste y el cabo.

Madrid 11

El vecindario de Tarrasa culpa de lo ocurrido al alcalde; pues la manifestación era pacífica

y los primeros disparos los hizo el guardia en el momento en que se negó a entregar la bandera el joven que la llevaba, que resultó muerto de un balazo.

Las autoridades se niegan a entregar el cadáver del joven abanderado.

Madrid 11

Los diputados republicanos de Barcelona han pedido al Gobernador que se destituya al Alcalde de Tarrasa; y le dijeron que en caso negativo, declinan toda la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

El Gobernador ha prometido estudiar el asunto.

Madrid 11

En Morinas (Orense) colocaron una bomba de dinamita en casa del párroco, causando grandes destrozos.

Dicen de Barcelona que continúan las coacciones y las agresiones a los panaderos para que no asistan al trabajo.

Hay nueve detenidos.

Madrid 12

En el Consejo de ministros del miércoles se tratará del sentido político del Mensaje de la Corona; y después de conocer el criterio de los ministros, lo redactará el señor Silvela.

Madrid 12

Un toro recorrió varias calles de Génova, hiriendo gravemente a seis personas y a muchas de menos gravedad.

Ha fallecido el jefe de municipales de Tarrasa, herido en la colisión que promovió con los republicanos.

Madrid 12

Los liberales dicen que transi-

giran con que se les dé una vicepresidencia del Congreso, a condición de que se le dejen dos secretarías.

El ministro de Gracia y Justicia presentará a las Cortes las bases para la organización de la justicia municipal y confía en que serán aprobadas antes de las elecciones.

Madrid 12

Se amotinaron en Ferrol los tripulantes de la fragata «Vizcaya», por no estar conformes con los trabajos que se les exigían a bordo.

Muchos abandonaron el barco; y en la confusión del motín, resultaron dos contusos.

LAZARO

Nuevo Instituto de Vacunación

DE

A. Magnet.

VACUNA.—Directa de la ternera los viernes, sábados y domingos, de once a una y de dos a cuatro; y a domicilio a las horas que se indiquen.

Hay a disposición de los Sres. Médicos linfa en inmejorables condiciones dispuesta en tubos Wials y en cristales plano-cóncavos esmerilados.

Se facilitan también a las sociedades o Ayuntamientos que lo soliciten.

Plaza Mayor, 6, entresuelo al lado de la Farmacia del Sr. Díaz Argüelles.

Centro

DE VACUNACION Y SUEROTERAPIA

Médico-Director.

D. Carlos Rodríguez Sampedro.

VACUNA

Todos los días, de once a una con linfa de ternera inmunizada por el procedimiento alemán de Koch.

Dueñas, 2.—Oviedo.

Imprenta LA ECONOMICA

OVIEDO

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones a prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 40.000.000

Y OROS DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y OERMC

dades que les adeudaban por trabajo hecho anteriormente. Bakluchin y los presos que habían de tomar parte en el espectáculo procuraban decidir a alguno de sus conocidos, en su mayoría asistentes de oficiales, a que les diesen los trajes que necesitaban.

Algunos iban y venían como atareados, únicamente porque otros lo estaban y andaban con prisa; ningún dinero tenían que recibir, y sin embargo, parecía que aguardaban un pago; en una palabra, todo el mundo se hallaba a la expectativa de un cambio, de algún extraordinario acontecimiento. Por la tarde, los inválidos que hacían los encargos de los presos llevaron toda clase de vituallas: carne, lechones, ocas. Muchos detenidos, hasta los más sencillos y económicos que durante todo el año iban juntando sus kopeks, crían deber gastar en aquel día y celebrar dignamente la cena de Nochebuena. El siguiente día era para los presos una verdadera fiesta a que tenían derecho, fiesta reconocida por la ley. Aquel día, al cual sólo otros tres eran semejantes en todo el año, no se podía enviar a los detenidos a que trabajasen.

Ultimamente, ¿quién sabe cuantos recuerdos debían de remolinar en las almas de aquellos réprobos al aproximarse semejante solemnidad;

puso mala y no dijo del hecho ni una palabra. A nadie había denunciado la vieja, antes al contrario, por miedo que tenía, mandó a su sobrina que nada dijese. «Que hagan lo que quieran. Después de todo, nadie nos ha visto», me dijo Luisa. El relojero había despedido a su sirvienta, por que la temía como al fuego, pues hubiera sido capaz de arrancarle los ojos al saber que quería casarse. No había en la casa obrero alguno, pues los había alejado a todos; el café y la merienda habían sido preparados por el mismo. Por lo que toca al pariente, como toda su vida fue muy callado, tomó sin chistar el sombrero y fue el primero que se marchó, «Seguramente, guardará silencio», añadió Luisa; y así pasó. Durante dos semanas nadie me detuvo; no ocasioné la más leve sospecha. No lo creáis si os acomoda, Alejandro Petrovitch, pero aquellas dos semanas han sido toda la dicha de mi vida. Veía diaria mente a Luisa. ¡Y de qué modo se me aficionó! Llorando me decía: «Si te destierran iré contigo: todo lo dejaré para seguirte.» Pensé ya no dejarla sino con mi vida, hasta tal punto me había conmovido; mas al fin de las dos semanas me prendieron. El viejo y la tía se habían puesto de acuerdo para denunciar me.

—¡Pero Bakluehin—interrumpi—aguarda! Por

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Gijón, Oviedo, Avilés, San Juan, and Laviana. Includes station names and times.

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

El Andorrano. Camisería, lemciería, géneros de punto, ropa blanca. ESPECIALIDAD PARA EQUIPOS DE NOVIA. GRANES NOVEDADES.

BARRON Y REVERTE. CASCONA, 1, PRAI-OV DO. UNICOS REPRESENTANTES DE LAS BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS.

Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS. RELOJERIA LOS ANGELES. RAIMUNDO CALDEVILLA. CALLE REAL Nº 24 B. POLA DE LAVIANA.

Máquinas "SINGER" para coser. Mas de quinientos modelos. Para familias y toda clase de industrias. Todos los modelos por ptas. 250 emanales.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO. ROCOFUL Y Ca. MADRID. FOTOGRAFIA. PERIODICOS. DIBUJOS.

LA GRANDE ENCYCLOPÉDIE. Inventaire raisonné des Sciences, des Lettres et des Arts. PUBLIÉE SOUS LA DIRECTION DE MM.

PASTILLAS BONALD. CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA. De efectos comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta.

eso no se te podía imponer sino de diez á doce años de trabajos, máximo de la pena, y eso en la «sección civil»; y sin embargo, estás en la «sección particular». ¿Cómo se explica esto?

X La fiesta de Navidad. Por fin se acercaban las fiestas. La víspera de gran día no iban á trabajar los presidiarios. Los que trabajaban en los talleres de costura y otros se trasladaron á ellos como de ordinario; pero estos últimos, que se habían ido como sin saber por qué, volvieron inmediatamente al correccional, ya uno á uno, ya por bandas; después de comer nadie trabajó.

Piñones saludables de MUIZ. Frutos repletos de las funciones digestivas. Antisépticos, laxantes y purgantes. Pedid cajas metálicas de 0'50 y 1 peseta. En Oviedo: Farmacia del Dr. Díaz Argüelles y Sr. García Brega.